

国企总经理薪酬大起底:优势不再 被民企反超

■ 张欣

自从国企负责人限薪令颁布以来,社会各界对国有企业负责人的薪酬非常关注,中智咨询·调研中心从2015年上市公司年报中的高管薪酬数据中探其究竟,看国企负责人限薪令对其薪酬到底有怎样的影响。

本次共选取743家中央和地方国资委下属或控股的国有企业进行分析,中央国家机关、地方政府、大学下属或控股的国有企业不在分析范围内。非国有企业选取1552家进行分析,其中民营企业1403家、集体企业19家、外资企业76家、公众企业54家。本次总经理薪酬的口径指上市公司管理层报告期内从公司获得的税前报酬总额,包括基本工资、奖金、津贴、补贴、职工福利费和各项保险费、公积金、年金以及其他,不包含长期激励。行业划分依据为申银万国2016年最新行业分类标准。

在743家上市的国资委下属企业中,中央国有企业268家,地方国有企业475家。从行业分布来看,化工、公共事业、机械设备、交通运输、房地产行业的国有企业数量较多。从上市国企在各行业公司总量的占比来看,国企占主导地位(占比超过50%)的行业有钢铁、交通运输、公共事业、国防军工和采掘5个行业。

银行业总经理薪酬,非国企已是国企的7.6倍

从上市国企总经理薪酬水平来看,2015年相比2014年微降或持平,平均值下降3万,高分位数和2014年持平。从2011年至2014年,国企总经理薪酬整体水平呈缓慢稳定增长的趋势,到2015年缓增的趋势被扭转,总体呈现微降或持平的趋势。

从2014年和2015年民营企业和国有企业总经理薪酬整体水平来看,国有企业2014年总经理薪酬略高于民营企业,但由于国有企业2015年总经理薪酬微降或持平,而民营企业总经理薪酬平均值上涨12.7%,导致2015年民营企业总经理薪酬反超国有企业,高分位数的民企表现尤为突出。

国有“高薪”行业优势不再与民企差距拉大

2015年上市国企各行业总经理薪酬水平和非国有企业相比,银行业差距最大,非国资银行平均值402万,国资银行53万,非国资是国资的7.6倍;其次为采掘业,国企平均43万,非国企86万,非国企是国企的2倍;农林牧渔业是1.86倍,房地产业为1.84倍。银行、房地产这些国企的传统“高薪”行业因为降薪的原因,和非国有企业的总经理薪酬差距继续拉大。

上市国企总经理薪酬有优势的行业主要有轻工制造、计算机、休闲服务、家用电器,非国企总经理平均薪酬为国企80%以下。值得关注的是这些行业国企的规模普遍要大于非国有企业,所以其薪酬水平也有一定优势,但这些行业不是国有企业的重点行业,国有企业更需要在关系国民经济命脉的基础行业做大做强,提质增效。



上市央企总经理薪酬微涨 地方国企下降

2015年上市央企总经理薪酬中位水平(P50)为64万,比地方国企高12万;高分位水平(P90)134万略高于地方国企的132万,在2014年则是相反的情况,上市地方国企的高分位比央企高15万。2015年中央国有企业总经理薪酬中位水平(P50)上涨1万,地方国企下降2万;平均薪酬中央国企从75万涨至79万,涨幅5%;地方国企从77万降至70万,降幅9%。

从上市国企来看,地方国企降幅比例高于中央国企,可能主要由于上市地方国企中的一级集团公司占比比较高,上市地方国企一级集团公司占比41%,而上市央企中该比例为9%。国有一级集团公司总经理以组织任命为主,受“限薪”影响明显;而国有一二级公司中存在市场化聘任的职业经理人,同时考虑到各省市的国企负责人薪酬改革政策影响范围与传递力度,国有一二级公司的总经理是否在“限薪”范围内有待商榷。

但从所有国企来看,不管是央企还是地方国企,只要是组织任命的企业负责人,都会受到限薪令的影响,基本年薪调整为在岗职工平均工资的2倍,并加大了绩效考核,绩效年薪和任期激励在考核的基础上发放,年薪总额一般为职工工资的5~8倍。

“高薪”总经理降薪 因“身份”或“业绩”

合理工资收入分配关系。从2015年国有上市公司人均职工薪酬来看,相比2014年增幅为8%。目前国有企业的人均职工薪酬水平相比民营企业仍有30%左右的优势。

从总经理薪酬比职工人均薪酬的倍数来看,国有企业负责人与职工薪酬倍数缩小,平均值从2014年的7.4倍降为6.5倍,中位数从2014年的5.2倍降为4.8倍。相比之下,民营企业负责人与职工薪酬倍数高于国企,民营企业中位数为6倍,有25%的民营企业超过10倍,高达15倍。

国企总经理薪酬 行业间差异缩小

从上市国企各行业总经理薪酬水平来看,在2014年有七个行业总经理平均薪酬超过或等于100万,分别是非银金融(180万)、家用电器(185万)、医药生物(133万)、银行(127万)、计算机(107万)、房地产(105万)、电子(100万),在2015年平均薪酬超过100万的减为四个行业,分别是非银金融(195万)、家用电器(153万)、计算机(105万)、医药生物(101万),在2014年的七个高薪行业中,非银金融行业的总经理薪酬涨幅依然坚挺,其他行业均下降,银行、电子、房地产总经理平均薪酬已降至100万以内,以银行业降幅最大,达60%,其次为医药生物,降幅24%,电子行业以20%的降幅排名第三。

在低于总经理2014年平均薪酬(76万)的17个行业中,超过一半的行业总经理薪酬上涨,仅采掘(主要是煤炭和油气开采)、钢铁、有色金属三个业绩下滑明显的行业总经理薪酬降幅超过5%,采掘业总经理薪酬下降15%,钢铁下降12%,有色金属下降7%。总经理平均薪酬涨幅最大的为纺织服装,涨幅24.1%,其次为传媒17.3%。

上市国企总经理薪酬行业间差异系数(各行业相比总经理薪酬最低行业农林牧渔业的系数)平均值从2014年的2.2倍缩小至2015年的2倍,上市国企总经理薪酬行业间差异缩小,和“限薪令”规定的“合理调节不同行业企业负责人之间的薪酬差距”这一政策导向是一致的。简单的“限高”之外,国企各行业的总经理薪酬水平是否适当,薪酬结构是否合理,管理是否规范,绩效奖金和任期激励是否真的起到了激励作用,薪酬水平与经营业绩之间的关系是否合理,如何提升国企负责人薪酬的“效率”,激发国企负责人在任期内提升国有企业的经营“效率”,才是国企改革真正需要关注的课题。

上市公司总经理薪酬和业绩同向变化

2015年上市公司业绩涨幅整体放缓,国有企业2015年营业收入涨幅中位数P50仅为0.1%,非国有企业为7.1%;国有企业营业利润涨幅为0.4%,非国有企业为7%。据此看来,国有企业总经理薪酬2015年相比2014年微降或持平的趋势和其业绩增长的趋势一致,而非国有企业以民营企业为主的总经理薪酬整体水平仍保持6%~8%的增长也和其业绩7%的增速相匹配。国有企业负责人薪酬

改革要形成国企高管薪酬与业绩的联动机制,目前上市国企总经理薪酬和业绩同向变化,说明国企薪酬改革实施效果和当初的政策导向一致。

从2015年各行业总经理薪酬和业绩之间的关系来看,上市国企中电子、房地产、银行、医药行业的营业收入、营业利润均为正增长,但因为其总经理薪酬均在100万以上或接近100万,所以总经理薪酬呈下降趋势;纺织服装行业业绩呈下降趋势,但总经理平均薪酬却是增幅最高的行业。

上市公司总经理薪酬和业绩相关性逐年降低

国有和非国有企业上市公司总经理薪酬整体涨幅和其业绩涨幅趋势是一致的,但具体相关性如何,我们从总经理薪酬和业绩指标相关性进行了分析,业绩指标选取营业收入和营业利润两个指标,营业收入主要反映企业的营收规模,营业利润主要反映企业的盈利情况。可以看出国有企业总经理薪酬和这两个业绩指标的相关都比较弱,和营业收入的的相关性比营业收入略高,但由于总经理薪酬和业绩指标的相关性在逐年减弱,尤其是营业收入,在2011年相关性为0.1,之后逐年下降,2015年仅为0.05,远低于非国有企业0.35的相关性。总经理薪酬涨幅和业绩涨幅的相关性均较弱,国企和利润增幅的相关性从正弱相关发展为2015年的负弱相关,而非国有企业和营业收入增幅的相关性在2015年增强,相关系数达到0.24。

国企总经理薪酬和单一业绩指标相关性减弱,一方面和经营业绩考核体系中指标多元化,考核的标准更为严格有关;一方面和限薪也有一定关系,业绩表现好的高薪行业或企业可能由于限薪的关系薪酬反而下降或持平;一方面受业绩增速放缓的大环境影响,无论是国有企业还是非国有企业总经理薪酬和业绩指标之间的相关性都有减弱的趋势。

国企负责人年度薪酬主要由基本工资、绩效奖金构成。通常在完成绩效考核目标的情况下,绩效奖金占年度薪酬的比重达到50%或更高。国企负责人薪酬改革中对经营业绩考核发放做了详细的限定,国企负责人业绩考核指标体系复杂,除一般企业常用的经营业绩指标外,还有像经济增加值、国有资产保值增值率这样的特色指标,同时要参考本行业的业绩评价指标水平。国企负责人的经营业绩考核体系相比民营企业更复杂,是民营企业高管薪酬和单一的业绩指标相关性高于国有企业的原因之一。

上市公司中盈利能力指标仍是付薪重要因素

上市公司总经理薪酬只有在100万以上的样本和营业利润的相关性显著,为0.24,其中上市央企为0.3,地方国企为0.23,其他维度的相关性均较弱。高薪总经理和盈利能力指标相关性强,尤其是上市央企,由此看来,高薪总经理所在行业中,企业盈利能力指标仍是引导高管人员获得价值认可的有效“指挥棒”。

(作者系中智咨询·调研中心数据部总监)

(来源:人民网)

2016(第三届)河北人力资源服务业高峰论坛落幕



● 2016·河北人力资源服务业高峰论坛暨河北百强千咖联盟启动会。

近日,“2016·河北人力资源服务业高峰论坛暨河北HR百强千咖联盟启动会”在省会石家庄成功举办,来自河北省人力资源和社会保障厅的相关领导出席本次峰会,并与来自全国各地的人力资源专家、知名企业家共同研讨当前形势下人力资源行业面临的机遇与挑战。

百强千咖联盟正式启动

据悉,随着京津冀一体化进程的不断推进,区域间企业的交流合作进一步加深,对人才的流动性和融合性有了新的要求,进而推进了三地人力资源机构的协同发展,在这个大背景下,“河北HR百强千咖联盟”应运而生,并在本次峰会上举行了正式启动会。河北HR百强千咖联盟是由河北省人力资源服务行业协会、河北省质量信息协会、河北省诺亚人力资源开发有限公司等机构共同发起的开放性市场策略组织,旨在借力质量、诚信整合行业资源,实现HR资源对接,并融入互联网思维,通过线上线下立体交互、多项体验,增加产业链上下游顺畅度,搭建人力资源、政府、行业协会、高校学术界与企业实践界的桥梁,建设一个河北人力资源管理“资源共享、

信息交流、彼此平等、相互信任、扩大市场、解决问题”的开放服务平台,为河北人力资源产业发展服务,为市场操作规范化、流程简便化提供便利,为河北人力资源服务业提供业务开展和品牌推广机会,构建集聚发展、示范推广、专业培训、技术支撑等公共平台,形成十杰企业引领、百强企业示范、千咖精英榜样和带动一批系统的HR项目,推动河北人才队伍建设和人才强省建设。

“诺·社保”等互联网服务产品成为亮点

在科技发展和市场需求的带动下,传统的人力资源外包商业模式急需转型发展。如何进行转型发展?产品创新和业务升级是关键。在产品展示分享环节,基于互联网端的人力资源服务产品“诺·社保”、“诺·考勤”,成为本次峰会的亮点。河北诺亚人力资源开发有限公司高级产品经理孟佳表示,诺·社保通过在线服务平台实现企业自行管理、维护员工社保相关的基础信息,系统实时对信息进行表单生成、核对、费用计算等,线下服务团队完成社保代缴,为企业减少人力资源管理中繁琐的事务性工作;诺·考勤是基于云平台设计理念的考勤管理系统,支持员工在正常工作及外出情况下进行微信打卡,为企业灵活管理考勤提供便捷服务。

区域间人力资源服务机构的联盟与协同发展,为河北省人力资源服务机构的转型发展提供有力保障,互联网人力资源服务产品的创新与升级,为河北省企业减轻事务性工作负担、提高核心竞争力提供技术支持,在新形势下,河北省人力资源服务行业必将不断发展壮,迎来新的春天! (张建国 王莹)

5A招聘HRD应邀出席中国女性HR经理人论坛

8月19日,第六届中国女性HR经理人论坛在北京汉华国际酒店举行。5A招聘HRD贾丽莉应邀出席论坛并与广大HR朋友相互交流、学习,共同分享新时代女性HR经理人的职业发展之路。

该论坛专注中国女性HR的事业、家庭及个人身心的全面成长,诠释成功女性HR的管理智慧和幸福人生。论坛分为《女

性创业之美》和《女性职场魅力》两大板块,围绕“凤凰涅槃,浴火重生”、“众创时代的女性HR经理人转型升级”、“如何打造女性个人品牌”、“HR如何管理不可预知的未来”等八项专题展开讨论,充分展现了女性HR在职业生涯初期到经理人的丰富历程。

论坛上,5A招聘人力资源总监贾丽莉

蚂蚁金服总裁出任阿里集团董事

22日晚间,阿里巴巴集团发布公告,蚂蚁金服集团总裁井贤栋接替陆兆禧出任董事,自9月1日起生效。阿里巴巴表示,按照阿里合伙人退休制度,陆兆禧将担任阿里巴巴荣誉合伙人。

阿里巴巴的合伙人制度在国内外互联网公司可谓独树一帜。按照有关章程,合伙

人的自身年龄以及在阿里巴巴集团工作的年限相加总和等于或超过60岁,可申请退休并继续担任阿里巴巴荣誉合伙人。这是阿里巴巴首度对外披露合伙人退休制度。依据相关规定,陆兆禧系1969年生人,2000年加入阿里巴巴,符合上述条件。

阿里巴巴不仅是第一个建立合伙人制

度的中国互联网公司,同时拥有独特的退休机制。人员的新陈代谢,保障了核心管理体系得到绵延不绝的宝贵传承和升级再造。公开资料显示,2009年,阿里巴巴正式启动合伙人制度建设,希望通过建立一个既能坚守阿里巴巴集团的文化和价值观,又能保障其有持续生命力的组织。

(孟凡霞)

北京人力市场不再分人才和劳动力

记者23日从北京市人力资源市场公共服务体系建设工作会议上获悉,该市将推广西城、丰台和房山区整合人才市场和劳动力市场的试点经验,推进整合本市区级公共就业和人才服务机构,届时人力资源市场就不会再区分“人才市场”和“劳动力市场”了。

北京市这次全面启动区级人力资源市场公共服务体系建设,全市各区将在2017年基本完成原人才市场和劳动力市场公共服务机构的整合改革,新组建各区人力资源公共服务中心,向社会提供统一规范的公共就业和人才服务。西城、丰台和房山三个试

点区于2015年在全市率先实施了人力资源市场公共服务体系整合,通过精简机构、理顺职能、改善服务,实现了公共就业和人才服务机构的整合融合,成立了统一规范的人力资源公共服务中心,全面提升了人力资源市场公共服务效能。

接下来北京市将整合公共就业和人才服务机构。各区将以公共就业和人才服务为主要职能的各类工作机构进行整合,按照资源整合、统筹管理的要求,以现有机构和服务场所为基础,建立统一的综合性服务机构,统一为“xx区人力资源公共服务中心”。(赵鹏)

届时人力资源公共服务中心的职责主要包括对城乡所有劳动者提供公益性就业服务;对就业困难群体提供就业援助;对大中专毕业生、农村转移劳动者等重点群体提供专门就业服务等。

据了解,此前各地人事局和劳动保障局未合并时,人事部门下属的就业服务机构多称“人才市场”,主要针对大学生和干部;劳动部门下属的就业服务机构则称为“劳动力市场”,主要针对企业职工。就业问题由两个部门管辖,使得人才市场和就业市场有所割裂。